

三江热议

# 为患病婆婆绣手机号 树立孝道典范

堂吉伟德

李宗元的格子衬衣背后,不规整地绣着11位数字——那是她儿媳邓宏翠的电话号码。邓宏翠说,婆婆今年85岁,患有阿尔兹海默症,加上喜欢遛弯,经常找不到回家的路。为了防止婆婆走失,她在婆婆经常穿的十余件衣服上,均绣了自己的电话号码。

(7月12日澎湃新闻)

唯有时光与你不可辜负,这是对有心人而言。阿尔兹海默症又叫老年性痴呆,主要表现为渐进性记忆障碍、认知功能障碍、人格改变及语言障碍等,严重影响社交、职业与生活功能。患了该病的人,随时都有走失的风险。

如何预防老年痴呆患者走失,除了人防就是技防,但终究还是要落实到人防上。通常情况下,除了长期派人陪护外,还可以给老人配一个定位“黄手环”,与子女的手机进行串联,以便随时掌握老人的动向;或者给老人的衣袖上缝一条有联系方式的布条。但问题在于,“黄手环”有可能遗失或损坏,或者忘了配带而难以发挥应有的作用,布条也不太显眼,难以被发现。

相对来说,把电话号码绣在衣服最显眼的背部,做到“每件必缝”殊其不易。为患病婆婆绣手机号有几个明显的优势:一是经济性原则。相比于购置“黄手环”等方式,绣号码更经济实惠,不需要额外付出,也不需要多高门槛,每个家庭都能做到。二是方便性原则。手机号绣在老人上衣背部,能让找不到路的老人,更快地得到外界帮助。如何给迷人的老人提供方便,是外界的困惑;而如何让迷失的亲人获得帮助,则是家人需要考虑的问题。方式的好坏决定效果,邓宏翠的婆婆经常找不到回家的路,家人却能放心地让其出去遛弯,足以证明“在衣服上绣手机号”的方式足够靠谱。

而更难得之处在于,为患病婆婆绣手机号树立了孝道典范,“肯为老人费心思,说明是真的孝顺”是绝大多数人给邓宏翠点赞的理由。细节决定成败,这个细小的举动和创意背后,表现出的则是“用一切办法照顾好老人”。越是朴素的方式越透露着朴实的情感,为患病婆婆绣手机号告诉大家,只有要有心就不难尽孝,只有心存孝念则一切难题都不成为问题。

# 闹市区主干道竟有几十座 “李鬼”公交候车亭

丁家发

几十座公交候车亭,居然都是没有办理审批手续的违建,不仅占用市政道路,还存在安全隐患。日前,合肥市瑶海区城市管理行政执法局的一则通告,揭开了一个让人诧异的“秘密”:合肥街头的很多公交候车亭,居然都是“李鬼”,而这些候车亭到底是谁建的,目前也搞不清楚。据了解,瑶海区公布的首批45个违建公交候车亭,即将面临强制拆除。

(7月12日《新安晚报》)

每天在公交站台等车的市民怎么也想不到,合肥市瑶海区几条主干道路上,竟然有几十座像模像样的公交候车亭是假的,让人匪夷所思。这些没有办理审批手续的违建公交候车亭,究竟钻了谁的空子?值得有关部门反思。笔者认为,“李鬼”公交候车亭不能一拆了事,不仅要解决好拆违期间乘客遮阳避雨的问题,还应查明背后的原因和真相,对相关不作为、渎职等责任人进行问责和相应处罚。

今年1月初,一场突如其来的暴雪,导致合肥市区多处公交站台被雪压塌,造成人员伤亡的悲剧,暴露出了合肥公交站台的诸多安全隐患。

此悲剧引起合肥市政府高度重视,短短1个月时间就彻查了事故的原因,并“一竿子”严厉问责了大批责任人,一些直接事故责任人还被依法追究刑事责任。同时,合肥市对全市公交站台进行“拉网式”排查工作,并采取措施消除可能存在的安全隐患。正是对公交站台的排查和严格管理,这几十座“李鬼”公交候车亭才被“揪”了出来。这些“李鬼”公交候车亭,建设没有监管,质量无法保证,存在较大安全隐患,万一发生伤人事故,受害者可能很难维权。

俗话说,无利不起早,这几十座“李鬼”公交候车亭的灯箱内全部设有广告。那么,这些“无主”的“李鬼”公交候车亭钻了谁的空子?按理说,一条公交线路开通后,就应及时进行停靠站点及公交候车亭建设,但建有“李鬼”公交候车亭的公交线路,有的已开通公交车好几年了,为什么一直没有规划、建设候车亭?可以说,正是由于市政、公交等相关部门的不作为,才为“李鬼”公交候车亭的建设打开了方便之门。而且,这些“李鬼”公交候车亭堂而皇之地存在这么长时间没被发现,是管理部门渎职,还是拿了好处才睁一眼闭一眼?这些问题都应该说清楚。



新华社发



## 图说世相

## 严打

从最初的“猜猜我是谁”“不记得老朋友了吗”等“猜谜语”式诈骗,到“中国××银行通知你”“到我办公室来一趟”等“角色扮演”类诈骗,再到社交平台“情感培养”诈骗……不断翻新的手法和快速蔓延的态势,成为电信诈骗“骗死你没商量”的注脚。一些上当者甚至被骗得家破人亡。

近年来,公检法部门多次出台措施,填补法律空白,严密打击制度。“严起来”的法律和“重起来”的打击是值得充分肯定的进步。但要注意的是,每一起得逞的电信诈骗背后,是成百上千次的“未遂”。严防那些敢于触碰法网的不法之徒,才能彻底斩断电信诈骗生存的根须。

## 街谈巷议

# 从“强搬”到“人肉” 暴露教育的傲慢

李冰洁

7月10日晚,一则无锡职业技术学院“强迫学生将条件好的宿舍腾退给留学生住”的风波在网上蔓延。对此,该校学院学生处及党委宣传部负责人表示,学生宿舍调整是学校的常规工作。那么,一桩普通的“学生宿舍调整”为何演化成一起引起较大反响的舆情事件呢?记者采访发现,这要从一则情绪紧张的视频谈起。

(7月12日澎湃新闻)

要腾退的宿舍叫李园,条件好些,24小时有热水;腾退后要搬入的宿舍叫芳园,条件差些,宿舍没有热水,用公共浴室。腾退出来的宿舍要给留学生住。而且学生听说,留学生2人一间,而国内学生6人一间,学生觉得不公平,不愿意腾退。辅导员的态度非常强硬,声称谁不搬就给处分,还要扣留毕业证,于是双方发生争执。

学生不理解,不支持,足以说明老师和学校没有做好思想工作。引发争执后,老师和学校要做的是深入学生中间,了解学生的想法和意见,耐心做好解释工作,听取学生的合理意见,解决实际问题。

另一方面,当事情被发布到网上后,个别老师仍然没有认识到自己的问题,而是觉得爆料者“过于激进”,存在“丑化学校、歪曲事实”的言论,以“维护学校名誉”为由,在班级QQ群里“@全体成员”,要“人肉”爆料者。

从“强令腾退”宿舍到“人肉”爆料者,校方和老师在处理方式上,可谓一错再错。老师既不愿意做细致的思想工作,也不解决实际问题,而是希望凭借老师的身份地位和管理权力及优势,企图以权压人,甚至还要“人肉”爆料者。这不是智商问题,而是观念落后,个别老师还活在上世纪,解决问题总是依赖权力淫威,不但化解不了矛盾,反而再次输了道理,得不到舆论的支持。老师如此强硬、傲慢、不讲理,是老师本人已经OUT了,还是教育落后了,值得深刻反思。